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Постановка проблеми. Призначення фінансового
контролю полягає у сприянні успішній реалізації фінансо-
вої політики держави, забезпеченні процесу формування
та ефективного використання фінансових ресурсів в усіх
сферах національної економіки. В економічній літературі
відсутній єдиний підхід до визначення характеру здійснен-
ня податкового контролю й сутності його окремих різно-
видів. У нинішніх умовах поряд із поточним і наступним
зростає значущість проведення попереднього податково-
го контролю.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням
податкового контролю присвячено роботи Г. Айтхожина,
Л. Артамонова, В. Баранова, С. Богачова, В. Бурцева,
О. Жигаленко, Т. Кравцової, І. Литвинчук, Г. Нестерова,
О. Ногіної, Л. Сибагатуліної, Ю. Соловйової, С. Степашин,
Т. Тотикова, Д. Французова, А. Чередніченко, Л. Черно-
мордова, Т. Шашкової, Р. Вішні (R.Vishny), М. Скрівен
(M. Scriven), А. Шлейфер (A. Shleifer) та ін. Однак пробле-
матика податкового контролю розглядається дослідника-
ми неоднозначно. На думку одних дослідників попередній
податковий контроль зводиться тільки до інформування і
проведення роз’яснювальної роботи [1], інші під ним, окрім
вищезазначеного, розуміють ще й планування податкових
перевірок, а також профілактику та запобігання порушен-
ням чинного податкового законодавства [2]. Натомість
третя група науковців попередній державний податковий
контроль тлумачить як сукупність відносно самостійних
форм податкового контролю, що застосовуються суб’єк-
тами контролю (податковими, митними і фінансовими
органами) до початку здійснення платниками податків
фінансово-господарських операцій та спрямовані на попе-
редження (профілактику) податкових правопорушень і
злочинів, а також планування контрольних заходів сто-
совно платників податків [3].Отже, зрозуміло, що форми
та методи податкового контролю потребують подальших
досліджень. 

Мета статті – уточнення підходів щодо форм і методів
податкового контролю, аналіз використання форм органі-

зації контрольних перевірок у світовій практиці, надання
пропозицій з удосконалення форм та методів податково-
го контролю в Україні. 

Основні результати дослідження. Форма податко-
вого контролю як зовнішнє вираження його змісту прояв-
ляється насамперед у застосуванні тих чи інших прийомів,
способів для встановлення фактів об’єктивної дійсності та
їх фіксації в документах податкового контролю. Це – рег-
ламентований нормами податкового законодавства спо-
сіб організації і проведення заходів податкового контро-
лю, що являє собою сукупність методів, використовуваних
для досягнення конкретного завдання податкового кон-
тролю [4]; організаційна єдність контрольних заходів та
процедур, об’єднаних єдиною метою [5]. 

Однією із форм податкового контролю є податкові пе-
ревірки, які полягають у проведенні податковим органом
комплексу заходів, що регламентовані нормативно-право-
вими актами про податки і збори та мають за мету пе-
ревірку правильності й повноти сплати податків і зборів у
відповідні бюджети, а також дотримання інших норм зако-
нодавства про податки та збори [6]. Водночас, визначен-
ня форм податкового контролю як законодавчо регла-
ментованих способів організації контрольних заходів не
охоплює всю складність і повноту цього питання [5]. 

У світовій практиці використовується чимало форм
практичної організації контрольних перевірок. Аналіз пра-
вових актів податкового законодавства різних країн свід-
чить про наявність різноманітних форм податкового кон-
тролю і податкових перевірок. При цьому можна помітити,
що за однакового змісту існує різне номінальне позначен-
ня цих форм, і навпаки, за майже ідентичності формально-
го визначення – різний зміст. Наприклад, у Російській Фе-
дерації виокремлюють два основних види податкових
перевірок – камеральну і виїзну; у Таджикистані передба-
чено три різновиди податкових перевірок – документаль-
ну, рейдову та хронометражне обстеження; у Казахстані
податкові перевірки відокремлюються від камерального
контролю і поділяються на документальну перевірку та
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хронометражне обстеження (при цьому камеральний кон-
троль визнається самостійною формою податкового кон-
тролю). Близькою до російської практики є класифікація
податкових перевірок у Білорусі, де застосовуються каме-
ральна і виїзна (комплексна, рейдова, тематична та зуст-
річна) перевірки. Податкове законодавство України вста-
новлює виїзні, оперативні, безвиїзні податкові перевірки. 

У Франції податковий контроль здійснюється у формі
перевірок податкових декларацій і документальних пе-
ревірок. В Японії, Канаді, Великобританії, США, Німеччині
податкові перевірки диференційовані на перевірки подат-
кових декларацій, аудит (основне завдання яких – кон-
троль правильності ведення бухгалтерського/податкового
обліку) та податкові/кримінальні розслідування (що є ос-
новою для притягнення платника податків, окрім податко-
вої, до адміністративної і кримінальної відповідальності).

Згідно із типовою програмою податкового аудиту Уп-
равління із бюджетних питань МВФ, податково-перевіроч-
на робота містить такі блоки:
• перевірка показників, наведених у звітах (внутрішньодо-

кументальний і перехресний контроль даних різних
звітів платника податків);

• реєстраційні (позапланові) відвідування платників по-
датків, в основному новостворених малих і середніх ор-
ганізацій);

• спеціальні та комплексні перевірки (документальний
виїзний контроль);

• розслідування випадків податкового шахрайства. У
найбільш серйозних випадках шахрайства може знадо-
битися проведення кримінального розслідування, що пе-
редбачає обшуки (в офісах чи вдома), вилучення до-
казів, показання свідків тощо. Такі розслідування мають
проводитися згідно із кримінальним правом.

Отже, загальновизнаними формами контрольної дія-
льності податкових органів є камеральна (перевірка по-
даткових декларацій) і виїзна (податковий аудит) пере-
вірки [5].

Особливість податкового контролю у вигляді податко-
вих перевірок полягає в тому, що її суб’єктами є не лише
безпосередньо платники податків і зборів, а й податкові
агенти, які представляють зобов’язану сторону в податко-
вих правовідносинах, а також свідки та експерти. Об’єк-
том податкової перевірки є дії (бездіяльність) особи, що
перевіряється, з належного обліку і здійснення операцій з
об’єктами оподаткування, дотримання порядку сплати по-
датків та зборів (обов’язкових платежів), правомірного
використання податкових пільг, а предметом – грошові до-
кументи, бухгалтерські книги, звіти, кошториси, декла-
рації, інші носії інформації, пов’язані з обчисленням і спла-
тою податків та зборів (обов’язкових платежів) [8].
Податкові перевірки поділяються на: планові й позапла-
нові виїзні, оперативні, зустрічні, комплексні документаль-
ні та камеральні (кабінетні) [8, c. 160]. 

Існує багато класифікацій методів податкового кон-
тролю, серед яких дослідники виокремлюють інформа-
тивні методи як окрему самостійну групу методів податко-
вого контролю, у складі різних груп, а також як окремі
методи. Наприклад, В. В. Бурцев розглядає інформативні
методи у складі групи власно емпіричних методів [10, c.
88]. У нормативно-правовій теорії інформативні методи на-
лежать до додаткових заходів податкового контролю.

Інформативні методи податкового контролю – це су-
купність прийомів і способів отримання інформації, не-
обхідної уповноваженим органам у процесі проведення по-
даткового контролю. При цьому отримана інформація має
бути об’єктивною, повною, актуальною, адекватною, до-
стовірною, захищеною від загального доступу інформації
чи результатів її обробки, тобто такою, що може стати ос-
новою для наступного прийняття рішення суб’єктами сис-
теми податкового контролю. Усі застосовувані інформа-
тивні методи можна поділити на дві групи за ознакою
джерела отриманих даних та відомостей:

1. Інформативні методи, що дозволяють отримати ін-
формацію у процесі проведення контрольних заходів без-

посередньо від платників податків і зборів (прямі інформа-
тивні методи).

2. Інформативні методи, за допомогою яких податкові
органи отримують дані про діяльність платників податків,
що перевіряються, від інших уповноважених контролюю-
чих органів, тобто така інформація вже пройшла певну
технічну й аналітичну обробку (непрямі інформативні мето-
ди) [11].

Перехід від тотальних податкових перевірок до пере-
вірок платників податків, котрі входять до зони ризику,
дозволяє сконцентрувати зусилля і підвищити ефектив-
ність та якість виїзних перевірок. 

Аналізуючи надходження податків, варто акцентувати
увагу на галузях, у яких динаміка податкових надходжень
не відповідає тенденціям, що спостерігаються в економіці
країни. Ситуація, коли перевірка одного великого підпри-
ємства, під час якої виявляються типові порушення і схе-
ми, призводить до зростання надходжень податків зага-
лом по галузі, ще у 2005 р. дістала назву хвильового
ефекту. Наприклад, у Росії подібні ефекти спостерігалися
в нафтовій галузі, будівництві та торгівлі. Подібна реакція
бізнес-спільноти на результати контрольної роботи свід-
чить про доцільність застосування обраного податковими
органами підходу при плануванні контрольної роботи і в
подальшому [12]. 

За оцінками фахівців, поява сучасного проблемного
платника у країнах СНД спричинена такими факторами
[13]:
• низький рівень податкової правосвідомості, зумовлений

порівняно недовгою історією сучасної системи оподатку-
вання;

• відсутність чіткої, науково обґрунтованої програми ство-
рення податкової системи в умовах ринкової економіки,
через що протягом тривалого періоду суб’єкти господа-
рювання оподатковувалися за ставками необґрунтова-
ного рівня;

• неналежна організація державного податкового контро-
лю, що не дозволяла диференційовано підходити до
проведення контрольних заходів, ураховуючи особли-
вості діяльності платника податків. 

Важливою складовою проведення податкового кон-
тролю є визначення чинників, що зумовлюють ухилення
фізичних і юридичних осіб від оподаткування. У цьому
контексті О. В. Жигаленко виокремлює такі ключові чин-
ники, як [14]: рівень розвитку податкової культури в дер-
жаві (сумлінна поведінка платників податків) і схильність
до корумпованості посадових осіб органів державної вла-
ди. Звичайно, з цим можна погодитися. Однак, на наше
переконання, зазначені чинники не є наріжними, оскільки
ухилення від оподаткування, насамперед, зумовлюється
більшою мірою не культурно-етнічними, соціально-психо-
логічними, ментальними, а економічними чинниками, се-
ред яких слід назвати рівень економічної свободи в дер-
жаві, інвестиційний клімат, стан конкуренції, можливість
легального працевлаштування, рівень оплати праці, доб-
робут громадян. 

Світова практика планування податкових перевірок
свідчить, що в багатьох країнах існують подібні підходи до
планування контрольної роботи із незначними відміннос-
тями, зумовленими особливостями податкових систем та
національними традиціями, що базуються на одночасному
застосуванні цілеспрямованого (спеціального) відбору
об’єктів для контролю і випадкової вибірки. 

Спеціальний, або критеріальний, відбір забезпечує
цілеспрямоване виявлення платників, у показниках діяль-
ності яких вбачаються найбільші ризики (ймовірність) по-
даткових правопорушень. 

Методи спеціального відбору поділяють на дві групи:
традиційні методи та інтелектуальний аналіз даних. До
першої групи належать методи організації контрольної ро-
боти податкових органів, що склалася історично. За таким
підходом до плану податкових перевірок потрапляють
найбільші платники податків, суб’єкти господарювання, у
яких у ході попередніх перевірок було виявлено істотні по-
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рушення законодавства про податки і збори чи, навпаки,
ті, на яких контроль не здійснювався понад три роки.

Удосконалення процедур планування контрольної ро-
боти зумовило активне включення у цей процес методів
інтелектуального аналізу даних про платника подат-ків,
які має податковий орган.

Інтелектуальний аналіз полягає в автоматизованому
пошуку певних закономірностей в інформаційних базах
даних податкових органів про діяльність суб’єктів госпо-
дарювання і використання отриманих результатів для ви-
явлення ознак податкових правопорушень.

Залежно від використовуваного математичного апара-
ту методи інтелектуального аналізу даних, своєю чергою,
поділяються на такі три групи: експертні системи, статис-
тичний аналіз і нейронні мережі (останні ще недостатньо
адаптовані до практики податкових органів) [15].

Податкове розслідування як форма податкового кон-
тролю застосовується у США, Японії, Швейцарії, Німеч-
чині. У цих країнах до складу податкових органів входять
спеціальні підрозділи, що мають право розслідувати по-
даткові злочини та здійснювати необхідні оперативно-роз-
шукові заходи для боротьби із податковими злочинами.
Наприклад, у Сполучених Штатах Служба внутрішніх до-
ходів має такий структурний підрозділ, як Управління по-
даткових розслідувань, на яке покладені завдання веден-
ня оперативної роботи, криміналістичних досліджень,
інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності по-
даткових органів. Контрольну діяльність із виявлення і
припинення податкових порушень в Японії на основі зако-
ну про контроль за порушеннями у сфері загальнодержав-
них податків здійснює департамент перевірок та криміна-
льного розслідування, до структури якого входять відділ
аудиту, відділ кримінального розслідування і відділ із
міжнародного співробітництва у сфері розслідувань. Прак-
тикуються такі методи, як допит підозрюваних та свідків,
перевірки бухгалтерських обліково-звітних документів,
обшуки приміщень (за санкції прокурора) з метою отри-
мання і вилучення доказів. По завершенні такого роз-
слідування приймається рішення про передачу його ре-
зультатів до прокуратури для порушення кримінальної
справи в суді [5].

Податковий контроль проходить певні етапи. Напри-
клад, О. В. Жигаленко виокремлює такі етапи податково-
го контролю [14]: етап інформаційно-роз’яснювальної ро-
боти із платниками податків; оперативно-розшукова
діяльність; стягнення податкової заборгованості; арешт
активів; судові процедури; апеляція. Проте, на наш пог-
ляд, така етапність притаманна діяльності лише податко-
вої міліції, а відтак не може бути застосована повною мі-
рою для характеристики контрольних дій податкових
інспекторів, податкових агентів або аудиторів Рахункової
палати України.

У Росії Федеральною податковою службою у 2007 році
розроблено Концепцію системи планування виїзних подат-
кових перевірок, де вперше в російській практиці перед-
бачається, що відбір платників для проведення виїзних по-
даткових перевірок є відкритим і проводитиметься за
певними критеріями ризику скоєння податкових правопо-
рушень.

На основі цієї Концепції прийнято «Загальнодоступні
критерії самостійної оцінки ризиків для платників, що ви-
користовуються податковими органами у процесі відбору
об’єктів для проведення виїзних податкових перевірок».
Критерії оцінки ризиків податкового контролю складають-
ся із ряду індикативних показників, які не є вичерпними:
фінансові результати, рентабельність тощо. ФПС РФ виз-
начила цифрові показники цих критеріїв.

У теорії і практичній діяльності податкових органів по-
стала необхідність оцінки можливості застосування «Кри-
теріїв відбору платників для виїзних податкових пере-
вірок» стосовно індивідуальних підприємців – фізичних
осіб. Дослідження російських економістів В. М. Єдронової
та А. В. Телегуса дозволили зробити висновок про те, що
розглянуті вище критерії можна застосовувати і для

фізичних осіб-підприємців з урахуванням специфіки їх опо-
даткування та податкового контролю [16]. При цьому
методику оцінки ризиків платників – фізичних осіб на базі
загальнодоступних критеріїв відбору платників для прове-
дення виїзних перевірок слід розвивати і далі [17].

Цікавим видається досвід вибору нових напрямів удо-
сконалення податкового контролю в Росії. Однією із сер-
йозних проблем є надання податкових пільг задля ак-
тивізації механізмів приватно-державного партнерства,
залучення інвесторів до найбільших інвестиційних про-
ектів за участю держави. Саме тому серед головних пріо-
ритетів роботи Рахункової палати РФ визначено розбу-
дову механізмів забезпечення контролю за діяльністю
державних корпорацій і проектів, що реалізуються на
принципах приватно-державного партнерства, дієвого
контролю за ефективністю використання значних дер-
жавних ресурсів, які у вигляді податкових пільг переда-
ються в їх розпорядження.

Окрім того, з огляду на централізацію міжбюджетних
відносин частка регіональних бюджетів становить значно
менше половини податкових доходів консолідованого бю-
джету РФ. Відтак стійкість регіональних бюджетів насам-
перед забезпечується за рахунок збільшення трансфертів
із федерального бюджету. Така ситуація сприяє посилен-
ню диференціації суб’єктів Федерації за рівнем їх соціаль-
но-економічного розвитку. Тому Рахункова палата вже не
перший рік виступає із пропозиціями скоригувати логіку
міжбюджетних відносин: слід управляти не трансферта-
ми, а податками [18].

Висновки. У нинішніх умовах існує потреба в поси-
ленні взаємозв’язку податкового контролю та державної
податкової політики. Для цього передусім необхідно усуну-
ти концептуальні недоліки податкового контролю: поси-
лити роль податкового контролю як функції податкового
менеджменту; чітко визначити межі поширення контроль-
них заходів, що застосовуються в оподаткуванні.

Під податковим контролем слід розуміти діяльність
уповноважених державою органів із контролю за дотри-
манням платниками податків, податковими агентами і
платниками зборів та обов’язкових платежів правильності
нарахування, повноти і своєчасності сплати податків, збо-
рів та обов’язкових платежів до бюджету і державних по-
забюджетних фондів, а також внутрішньокорпоративну
контрольну діяльність щодо формування бази оподаткува-
ння (сплати обов’язкових платежів і зборів) та виконання
фіскальних зобов’язань із метою збалансування інтересів
учасників податкових відносин, контролю за реалізацією
підконтрольними суб’єктами своїх прав, зниження подат-
кових ризиків держави, територіальних громад, суб’єктів
господарювання і населення, виявлення порушень подат-
кового законодавства, запобігання їх виникненню, підви-
щення податкової культури та дисципліни платників по-
датків (обов’язкових зборів і платежів). Податковий
контроль є складним багатовимірним процесом, а відтак
забезпечення його дієвості та ефективності значною
мірою можливе за уточнення теоретико-методологічних
засад і розроблення конкретних рекомендацій щодо вдос-
коналення проведення різнопланових контрольно-ревізій-
них, контрольно-аналітичних та експертних заходів у цій
сфері із використанням міжнародного досвіду. 
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